

■ 饮食科学 ■

换个方法吃秋果

■ 妙招共享 ■

巧用大米清洗保温杯

秋天水果大量上市,除了生吃,水果还有很多吃法,能在满足味蕾的同时,带来意想不到的健康益处。

蒸制。蒸制能保留水果的温润之性,有助于在秋季润肺润燥。特别是对于那些脾胃虚寒、容易腹泻的人来说,蒸制后的水果更加温和,不易刺激肠胃。苹果和梨都适合蒸着吃,但建议上锅前不要削皮,蒸的时间不宜太长,否则会导致营养大量流失。

泡茶。柚子、柠檬富含维生素C和抗氧化物质,是制作水果茶的上佳选择。柚子茶和柠檬茶口感清新,秋天饮用有助于生津止渴、提神醒脑,如果适

当加点蜂蜜,还可滋润喉咙,缓解秋燥带来的不适。

晒干。深秋气候干燥,是制作果干的好时节。大家可以把吃不完的山楂、柿子等应季水果晒成果干,以便长时间保存。果干不仅厚实甜爽,营养也不错,虽然维生素C有损失,但果胶、矿物质和膳食纤维含量依然丰富,作为零食是不错的选择。果干还便于携带,是户外活动的好搭档。

做酱。与晒干一样,将水果熬煮成酱,会破坏其中的维生素C,但果胶、矿物质、膳食纤维和类黄酮等抗氧化成分得以保存。在做面包、甜点等需要加糖的美食时,可以用果酱来



代替糖,其甜香与果味能增添别样的风味。

煮粥。将水果与大米或小米一起煮成粥,口感香甜,营养丰富。水果粥中的膳食纤维等,有助于促进肠胃蠕动,改善消化功能。做熟后,水果中的单宁等抗营养因素有所下降,细胞

壁软化,对肠道的刺激作用会减小。对于消化不良、食欲不振的人来说,将水果煮成粥是非常温和、易消化的吃法。

烤制。把水果放在烤箱中烤制,口感香甜软糯,别有一番风味。烤制过程中,水果中的糖分得到浓缩,香味更加浓郁。也可以用微波炉进行高火短时烤制,这样维生素C流失相对小些。

熬汤。苹果、梨、桃等水果比较耐煮,再加上维生素C含量比较低,每百克含量只有几毫克,用其熬汤不用在意维生素C的损失。煮后的水果如果太酸,可以适当加点蜂蜜,或在熬制时搭配红枣、枸杞等食材,让味道更加清甜。 石海丹/文

天气转冷,保温杯让人们能随时享受温热的饮品。但保温杯经长时间使用后,杯底和内壁会附着顽固的污渍,其狭小的杯口和较深的杯体,使得清洗变得格外棘手。在此,分享一个清洗小窍门。

传统的清洗方法,如使用刷子、海绵等工具,往往难以彻底清洁杯底和缝隙中的污垢。而大米这种清洁利器,却能轻松解决这一难题。大米颗粒硬度适中,不会刮花杯壁,在摇晃的过程中,能有效蹭掉杯壁上的顽固污渍。

操作方法:准备一小把大米和适量清水,将它们倒入保温杯中,盖好杯盖后,上下左右用力摇晃3~4分钟后,保温杯内壁和杯底上附着的茶垢、咖啡渍等顽固污渍便被清除了。

小卡/文



■ 居家备忘 ■

百纳箱能装又好拿

日常生活中,常面临物品杂乱无章、空间不足的问题。百纳箱作为一种实用的收纳工具,以其出色的多功能性和实用性,成为现代家居生活中的必备之物。

目前市面上的百纳箱,以棉麻布和牛津布材质为主。与一般收纳箱相比,百纳箱为双开口,放在高处可从正面取放,低处可从顶部取放,便捷实用;

闲置时可折叠放入空隙中,节省衣柜空间。百纳箱的具体用途有:

1.衣物收纳。存放季节性的衣物、被褥、床上用品等。将衣物分类整理后放入百纳箱中,可以保持衣柜的整洁有序,也方便寻找和取用。

2.玩具收纳。对于有小孩子的家庭来说,玩具往往是容易杂乱无章的物品之一。百

纳箱可以成为孩子们玩具的“家”,将玩具分类收纳后,不仅可以让孩子更加整洁,还可以培养孩子的整理习惯。

3.书籍和文件收纳。存放书籍、文件、杂志等。将它们整齐地摆放在百纳箱中,可以保护书籍和文件不受损坏,也方便查找和阅读。

4.杂物收纳。将鞋、包、帽子、围巾等物品放入百纳箱中,

可以让房间更加整洁,也方便日常使用。

选百纳箱要注意两点:1.一定要先测量空间尺寸后再按尺寸购买,如衣柜里格子长85厘米、深55厘米、高45厘米,这样的空间里能竖着放两个66升的百纳箱。2.材质尽量选棉麻的,更具有透气性。天窗位置最好是纱网而不是塑料布。

叶子/文

喝牛奶能解辣

吃了辣椒,舌头刺痛,额头冒汗,怎么办?研究人员发现了能迅速压制灼烧感的物质——牛奶。

辣椒素接触到口腔黏膜时会引起灼烧感,而且,辣椒素会附着在嘴里的受体上。牛奶中有一种蛋白质能取代辣椒素附在舌头的受体上。牛奶、酸奶

等乳制品中的蛋白质,也能取代黏性辣椒素,进而消除口中的灼烧感。

另外,富含碳水化合物的食物可以消除辣椒带来的灼烧感。碳水化合物也能取代受体上的辣椒素,只是解辣效果没有牛奶明显。

文莉/文

这样洗T恤不变形

T恤洗过几次后,易领口变大、外形松垮。专业人士介绍,洗T恤时,水温过高和浸泡过久,易致T恤变形。洗衣机洗T恤,易因拉伸、拧绞等原因变形。手洗T恤时,揉搓力度不要太大。

晾晒时,应将衣架从T恤下摆放入,从领口处穿出。还可以将T恤对折,搭在衣架上晾晒。如T恤领口、袖口已变形,可用热水多烫几遍,然后晾干,再用电熨斗熨平,能补救领口、袖口变形的问题。

胡志伟/文

老人听力减退 说话有窍门

老年性渐进性的听力减退,在老年病中称为老年性耳聋,多属神经性耳聋,主要丧失的是对高频声音的听觉。也就是当人大声对耳聋老人说话时,反而听不清,小点声说,用低频的声音,反而听得清楚。

说话前,先引起老人的注意。先轻拍一下对方或者比划一下手势,以引起对方的注意,这样,老人就会知道你要和他讲话,并且集中注意力去听。尽量选择无噪音、安静的环境中与老人交流,让说话的声音更集中。

和老人说话要有耐心,老人说话容易重复,但是一定要有足够的耐心等老人把话说完,谈话开始后不要打

断老人说话。

说话时要面向老人,不要东张西望,以便相互看到对方的面部表情,以增强沟通效果,及时用点头、微笑向老人反馈自己的交流感受。

如果老人听不懂,请换一个同义词,切记不要“重复一个句子”,要把问题说得简单明了。

交谈中,老人的情绪如果出现波动,不要在原话题上继续劝说老人。注意动作,先轻拍对方的肩膀或抓住对方的手,稳定其情绪,然后迅速转移话题。避免有心脑血管等疾病的老人因情绪激动而引起疾病复发。

李慧/文

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的家园

我爱我的家

张明 张明制作

中国网络电视台